

debreceni SZOMBAT, 1937 ÁPRILIS 10. XXIII. ÉVFOLYAM 79. SZAM. 6 fillér

# független Újság

politikai napilap

## Francia hang a revízió mellett

Páris, április 9. Gustave Hervé, a Victorire c. lap főszerkesztője a magyar kisantant határok módosítása és Németországtól elvett gyarmatok visszaadása mellett foglalt állást. Hervé Franciaország rendkívül erős diplomáciát és katonai helyzetére hivatkozva, élénk sajnálkozását fejezi ki afelett, hogy a francia kormány ezt az előnyös helyzetet felhasználva, nem tette meg Né-

metország felé azt a békülékeny kezdeményezést, amely az elközbött afrikai német gyarmatok visszaadásából árad. Sajnálatos továbbá — írja —, hogy barátainkat, a kisantantállamokat sem szólítja fel arra, hogy Magyarországgal szemben hasonló békülékeny kezdeményezést ragadjanak magukhoz s adják vissza azokat a valóban magyar-

lakta területeket, melyeket az 1918. évi győzelem részegységében szakítottak el Magyarországtól. Mindaddig, amíg az érdekelt hatalmak a megenyhülés és összebékülés fenti két kezdeményezését meg nem tették, a Népszövetség csak torzkép, Európa betyárok rablófészke és Középeurópa veszedelmes darázsfészke marad.

## Széll József lesz az új belügyminiszter

Vasárnapra várják a közigazgatási bíróság másodelnökének miniszteri kinevezését

Budapest, április 9. Amióta Kozma Miklós lemondott a belügyminiszteri tiszteiről, ismételtelen elterjedt az a hír, hogy

Széll József, a közigazgatási bíróság másodelnöke lesz az új belügyminiszter.

Ezt a hírt határozott formában sohasem cáfolták meg, az utóbbi hetekben pedig nagy tápot adott a kombinációknak, hogy Darányi miniszterelnök ismételtelen tanácskozott Széll Józseffel. A tegnapi tanácskozásuk után már kétségtelennek tartották a parlamentben, hogy Széll Józsefet rövidesen kinevezik belügyminiszterre. Ezt a lapok meg is írták és hivatalos helyről nem is cáfolták meg.

A kormányhoz közelálló körökben azt várják, hogy az új belügyminiszter kinevezése a közeli napokban megjelenik.

A kérdés megoldásánál Darányi Kálmán miniszterelnök súlyt helyezett arra, hogy a belügyi tárcát lehetőleg ne aktív politikussal töltsék be. A miniszterelnök azt a felfogást vallja, hogy

egy nagy közigazgatási gyakorlattal rendelkező férfiú a mai meglehetősen nehéz belpolitikai helyzetben sokkal jobban meg tudja állani a helyét és megoldani az elintézésre váró kérdéseket.

Széll József tudvalegoleg mielőtt a közigazgatási bíróság másodelnöki székébe került, évtizedeken át a közigazgatásban működött és hosszú ideig főispán volt.

Darányi Kálmán miniszterelnök azt hiszi, hogy Széll József belügyminiszteri kinevezését az összes parlamenti pártok szimpátiával fogadják, mert Széll, aki ezidőszereint a legmagasabb bíróság egyik elnöke, természetesen minden munkásságában kizárólag a teljes alkotmánytisztelnetet tartja szem előtt. Tlyen körülmények között

befejezett dolognak lehet tekinteni, hogy Darányi Kálmánnak holnapi kormányzói kihallgatásán a belügyminiszteri tárcát betöltése már véglegesen megoldódik és

Széll József belügyminiszteri kinevezése vasárnap már meg is jelenik a hivatalos lapban.

Darányi miniszterelnök Széll Józseffel már az elmúlt héten részletesen letárgyalta mindazokat a kérdéseket, amelyek a politikai életet belátható időn belül foglalkoztatni fogják. Átbeszélte vele az

alkotmányjogi javaslatot, elsősorban a titkos választójogról szóló törvényjavaslatot is. A jól informáltak úgy tudják, hogy

Széll József kinevezése után hamarosan érintkezést keres a politikai élet vezető tényezőivel.

hogy feltárja előtük a titkos választójog kérdésében elfoglalt álláspontját.

A kormány tagjai ma délelőtt Darányi Kálmán miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tar-

## Kiélesedett a belgiumi választási harc

A belga király megcáfolja Degrellet

Brüsszel, április 9. A belga főváros és egész Belgium a nagy választási küzdelem korteshadjáratának halása alatt áll. Vasárnap lesz Belgium politikai történetének egyik legizgalmasabb és legnagyobb jelentőségű eseménye, Van Zeeland miniszterelnök és Degrelle, a Rex-mozgalom vezére között a választás Brüsszel egyik képviselői mandátumáért. A korteshadjarat a pénteki nappal véget ért és egyben tetőfokára hágott. A kampány során

Van Zeeland és Degrelle is nap-nap után tucatszámra tartottak beszédeket

a különböző választói gyűléseken. A választási küzdelem mindezeideig nagyjában nyugodtomban telt el s eddig nem került semmiféle összetűzésre sem sor.

A belga főváros teljesen a nagy választás előkészületeinek jegyében áll. Brüsszel városán külsőleg is meglátszik a nagy korteshadjarat, mert

a propaganda olyan méreteket öltött, amilyenre Belgiumban még nem volt példa.

Mindkét részről az agitációs rőpcedu-

láknak olyan tömeget használtak fel, hogy az úttesteket is beborítja a rengeteg rőpirat. A házak falai természetesen szintén a nagy választási falragaszoktól tarkálnak.

Általában Van Zeeland miniszterelnök biztos győzelmét jósolják.

a rexisták azonban már azt is győzelmiüknek tartják majd, ha szavazataik

## Bilbaonál lesz a nagy ütközet

Vitoria, április 9. Az Havasiroda külön tudósítójának jelentése szerint a nemzeti csapatok ma a santanderi arcvonalon fontos haditettét hajtották végre. Sok foglyot ejtettek és a kormányesapatoknak súlyos veszteségeik voltak. Legutóbbi értesülések szerint valószínűnek látszik, hogy a köztársaságiak erejüket Bilbao körül össz-

tottak, amelyen Hóman Bálint kultuszminiszter ismertette az értelmi munkanélküliség leküzdésére vonatkozó kormánykeirőit. A kultuszminiszter tervezetével már a legutóbbi minisztertanács is foglalkozott és megállapodott az elvi jelentőségű kérdésekben.

Hóman a kultuszminiszter ma délelőtt feltöltött tizenkét óráig, tehát

két és fél óras beszéd kíséretében terjesztette elő javaslatát, amely hét pontba foglalja az értelmiségi munkanélküliség leküzdésére vonatkozó tervezetet.

A reform rendezni fogja a munkaidő és jogviszony kérdését. Előterjesztést tesz a már nyugdíjazott köztisztviselők újból állami alkalmaztatásának megszüntetésére. — Több évi iskolaépítő programot akar megvalósítani, amelynek során 2500 új népiskolát építenének. Fontos rendelkezése a tervezetnek, amely

új munkaterületeket óhajt az értelmi munkanélküliség számára biztosítani.

Beszél a tervezet az új állami költségvetésben megállapított kétmillió, úgynevezett önállóitási alap felhasználásáról is.

A kétmilliópengős nemzeti önállóitási alapra vonatkozólag a nyugdíjasok újból való alkalmazásának kérdésében, a munkaidő rendezéséről, valamint a beruházásokkal kapcsolatos új munkaterületekről Fabinyi Tihamér már tegnap a költségvetési expozéjában is megemlékezett.

számát jelentősen szaporíthatják, még ha Degrellet nem is választják meg képviselőnek. A Rex-párt a legutóbbi választáson Brüsszelben 50.000 szavazatot kapott s úgy számítják, hogy a vasárnapi választás alkalmával a mozgalom megkétszerezeti híveinek számát és 100 ezer szavazatot tud majd összegyűjteni.

A király esütörtökön este nyilatkozatot tett közzé, amelyben

megcáfolja a rexisták állítását,

hogy a rexisták és a flamand nacionalisták között létrejött választási egységű okmány szövegét olvastatolna és hogy azt helyeselné.

pontosították, hogy ott vivják meg a nagy ütközetet.

KIVÉGEZTEK A NEMZETIEK AZ OVIEDOI EGYETEM REKTORÁT

Valencia, apr 9. A „Hejmdal“ valenciai tudósítója ma részleteket közöl az ovideói egyetem rektorának kivégzéséről. Alas rektort a nemzeti kormány lö-

vette agyon, mert hazaárulást követelt el.

A rektor — mondotta az ügyész vádbeszédében — baráti körében többször úgy nyilatkozott, hogy megérti a néptömegek nyomorúságát s ennek nyomában keletkező haragos indulatot. Megérti tehát azt is, ha ezek a tömegek nagy nyomorúságukban szélsőségesre vetemednek. De nem érti meg, ha a jó módúak és a műveltek vetemednek ilyen szélsőségesre s szélsőséges eszközökkel igyekeznek biztosítani hatalmukat. Azt is mondta Alas egyetemi tanár úr, jobb volna, ha a laktanyák helyett a szegényembereknek házakat építenének.

E kijelentésében nyíltan elárulja antimilitarista felfogását.

Mindezeket a vétkeket a rektor még a nemzeti felkelés kitörése előtt követte el. De mert nem javult meg megérdemli a halált. A törvényszék halálra is ítélte. Az ítélet végrehajtása előtt a vezénylő tiszt megkérdezte tőle, nem akar-e lelkiismeretén könnyíteni, mire a rektor csak ennyit mondott:

— Nem vonok vissza semmit, nyugodtan halok meg.

A szemét nem engedte bekötni s nyugodtan nézett a feléje meredő hét puskacsőbe.

## Rekordot állított fel az „Isteni szél”

London, április 9. Az „Isteni szél” japán repülőgép ma délután középeurpai idő szerint 4.25 órakor szállt le a craydoni repülőtéren. Hétfőn este indult Tokióból és a Tokió—London közötti 16.000 km-es útat minden baleset nélkül

94 órá és 18 perces új rekordidő alatt tette meg. A repülőgép pilótái így elérték kifizűtt célukat és száz órán belül Londonba érkeztek. Ők állították fel az első japán repülési rekordot.

## Maklár püspök a felekezeti békéért

Szolnok, április 9. A heves-nagykun-szolnoki ref. egyházmegye Huszka István elnökletével ünnepi ülést tartott, amelyen Gaál István törökszentmiklósi lelkészt beiktatták esperesi méltóságába. A beiktató ünnepségen Maklár Károly ref. püspök is megjelent, aki beszédében többek között hangzott, hogy nem szabad keresztény és keresztény között különbséget tenni, hanem közös

összefogással kell megoldani a szociális kérdéseket. Ha ilyen megértés lesz úrrá, akkor nem talál termékeny talajt a gyűlölet magja. Borbély György dr. főispán szintén felszólalt. A közében Maklár Károly dr. püspök a kormányzóra mondott első pohárköszöntőt. Az ebéd résztvevői táviratilag köszöntötték Horthy Miklós kormányzót.

## Nehezen győzött Magyarország Olaszország kardcsapata ellen

Budapest, április 9. A Magyar Vívószövetség a Városi Színházban péntek este rendezte meg az olasz-magyar kardcsapat mérkőzést, amelyet a tragikusán elhunyt magyar olimpiai kardbajnoknak, vitéz Terstyásky Ödön ezredes emlékének szenteltek. Eredmények: Gaudini—Rajcsányi 5:3, Kabos—Masciotta 5:4, Rajczy—Tarczini 5:1, Gerei—Montana 5:3, Pinton—Kovács 5:1, Marzi—Berczelly 5:2, Kabos 5:4-re győzött Guadini ellen, aki már 4:2-re vezetett. Rajczy—Masciotta 5:4, Gerei—Tarczini 5:1, Kovács—Montana 5:4, Pinton—Berczelly 5:4, Marzi—Rajcsányi 5:3, Gaudini—Rajczy 5:1, Masciotta—

Gerey 5:3, Kovács—Tarczini 5:3, Montana—Berczelly 5:3, Rajcsányi—Pinton 5:3, Marzi—Kabos 5:4, Gerey—Guadini 5:3, Masciotta—Kovács 5:4, Berczelly—Tarczini 5:0, Montana—Rajcsányi 5:4, Kabos—Pinton 5:2, Marzi—Rajczy 5:4, Gaudini—Kovács 5:2, Berczelly—Masciotta 5:4, Rajcsányi—Tarczini 5:2, Montana—Kabos 5:2, Rajczy—Pinton 5:3, Marzi—Gerey 5:4, Berczelly—Gaudini 5:2, Masciotta—Rajcsányi 5:2, Kabos—Tarczini 5:2, Gerey—Pinton 5:1, Marzi—Kovács 5:2.

Végeredményben Magyarország csapata 19:17 arányban győzött Olaszország kardcsapata ellen.

## Szinigazgató és nyugalmazott színész hitelrontási pere

Horváth Árpád, a Csokonai-színház igazgatója háromrendbeli hitelrontás és 3 rendbeli rágalalmazás címén jelentette fel Dózsa Jenőt, a Nemzeti Színház nyugalmazott színészét. A jelentés szerint Dózsa tavaly májusban egy fodrászüzletben többek előtt azt a kijelentést tette, hogy Horváth Árpád nem fogja tudni megnyitni a színházat, nincs pénze, „pitiáner” társulatot szervezett, amely nem méltó a Csokonai színház multjához, őt is becsapta, mert szerződést ígért neki és nem teljesítette ígését.

A törvényszék több tárgyalást tartott már az érdekes ügyben. Dózsa tagadta a vádbeli kifejezéseket. Kijelentette, hogy ő csak a jogos kritikát gyakorolta, amikor szóvá tette a színház társulatának alacsony színvonalát és a diszlehiányt. A valódiság bizonyítását kérte, amit a bíróság el is rendelt.

A pénteki tárgyaláson kihallgatta a törvényszék Bányász István festő-üvegész, Kőrös János kereskedőt, Szóke

Ferenc fodrászatanulót, Radó Sámuel nyugalmazott biztosítási főnököket, Reményi György hírlapírót, Fábrián Ferenc hitközségi főjegyzőt és Kelemen Géza tanárt, akik csaknem valamennyien terhelő vallomást tettek.

A törvényszék ezután újabb tanúk kihallgatására véget elnapolta a tárgyalást.

## Időjóslás

Délkeleti, déli szél, főként az ország nyugati és déli részein záporos és zivatar. A hőmérséklet emelkedik.

## A lengyel külügyminiszter Bécsben

Bécs, április 9. Beck lengyel külügyminiszter, aki pénteken rövid látogatásra Bécsbe érkezett, délből felkereste Schmidt külügyi államtitkárát. A két államférfi együtt ebédelt. Délután folyamán Schmidt államtitkár viszonzta Beck látogatását a lengyel követségen, majd együtt gépkocsis kirándulást tettek.

## Gázzal megmérgezte magát egy szobalány

Tegnap délelőtt öngyilkossági kísérlet történt Rosenbaum Aladár Piac néca 77. szám alatt lakó kerekded lakásán. Juhász Ibolya 21 éves szobalány, aki csak két napja állott helybe, asszonyának távollétét arra használta fel, hogy a konyhaajtóját magára zárta, kinyissa a gázcsapokat és így kövessen el öngyilkosságot. Rosenbaum Aladárné csak egy óra tájban tért haza és miután többszöri zörgetésre sem nyitott a szobalány ajtót, rendőrrért küldött. Közben kellemetlen gázzag szü-

ródott ki a lakásból és mikor az ajtót feltörték, Juhász Ibolyát eszméletlenül találták a padlón.

A mentők többszöri élesztési kísérlete meddőnek bizonyult, mire Juhász Ibolyát kiszállították a belgyógyászati klinikára, de itt sem sikerült eszméletre téríteni. Állapota életveszélyes.

A rendőrség nyomozást indított az öngyilkosság ügyében, de a fiatal szobalány holmijai között semmiféle irást sem találtak, amelyből végzetes tettének okaira következtetni lehetne.

## Anselmo Anselmi előadása a fasiszta Olaszország gazdasági szervezetéről

Pénteken este tartotta meg előadását az Olasz Kultúrintézetben Anselmo Anselmi, az olasz lovgarend parancsnoka, a római korporációs minisztérium főigazgatója. Anselmo Anselmit magyarországi útjára elkísérte Paolo Calabro dr., az Olasz Kultúrintézetek főigazgatója. Az előadásra hatalmas és előkelő közönség gyűlt egybe a kultúrintézet előadói termébe és feszült érdeklődéssel hallgatta végig az érdekes előadást.

Anselmo Anselmi előadásában a fasiszta Olaszország gazdasági szervezettségét ismertette. Különös érdeklődés mellett adta

elő részleteiben azokat a munkás-problémákat, amelyeket Olaszország már megoldott és amelyeknek a segítségével a világon oly nagy valóságot szerző problémáknak gyakorlati megoldása természetesen adódik.

Előadásának további részében a szervezeteket ismertette részleteiben és azokat, mint a fasiszta állam erősségeit jellemezte.

Az érdekes előadás a hallgató közönség soraiban rendkívül nagy tetszést aratott és hosszasan ünnepezték az előadó Anselmo Anselmit, amikor elhagyta az előadói emelvényt.

## Ófehértőről származott a New Yorkban meggyilkolt gyönyörű modell

New York, április 9. Egyre rejtélyesebb lesz az a borzalmas gyilkosság, amelynek áldozata a magyar származású, gyönyörű szép modell, Gedeon Veronika, az édesanyja és Byrnes nevé angol férfi. Amint a nyomozás során kiderült, a szerencsétlen lány, aki naplót vezetett férjfiismerőseiről, a szabolems megyei Ófehértőről származik. 16 éves korában férjhez ment, a szülei azonban nem nézték jó szemmel ezt a házasságot és elválasztották egymástól a fiatal párt. Veronika ekkor modell lett, amit az apja rosszalott. Emiatt

az anyja és lánya össze is különbözött az apával, Gedeon József kárpitosmesterral, aki különköltözött családjától.

A rendőrség egy ideig a feltűnő nyugodtan viselkedő Gedeon József gyanakodott, a kárpitosmester azonban főkeletes alibit igazolt. A gyanú most egy idegbeteg szobrászra terelődött, akinek a kesztyűjét megtalálták a holttestek mellett. A szobrász a gyilkosság óta nyomtalanul eltűnt és a new-yorki rendőrség lázasan nyomozza a gyilkost.

## Nagy érdeklődés mellett folyt le Oswald Polimanti széklőglaló előadása a Tisza István Tudományos Társaságban

A Tisza István Tudományos Társaság III. osztálya tiszteltbeli tagjának választotta Oswald Polimant professzort, a perugiai egyetem tanárát, aki tegnap tartotta meg széklőglaló előadását. Az előadás előkelő és nagyszámú közönség érdeklődése mellett folyt le, az egyetem Auditoriumában.

A széklőglaló előadás előtt dr. Milleker Rezső osztályfőnök olasz nyelvű beszédrel üdvözölte az olasz tudományos élet kitűnő képviselőjét Polimanti professzort s felkérte előadásának megtartására. Polimanti professzor széklőglalójának címe „Über die chemische Tätigkeit der Nerven”. A tudós professzor német nyelvű előadásában korszakalkoló tudományos működésének eredményeiről számolt be s kifejtette, hogy minden ideg működése közben sajátos kémiai anyagot termel, amely aztán a vérbe jut s az egész szervezetre hatást gyakorol. Eszerint tehát az idegrendszer is termel hormonokat. Az élettani szempontból felbecsülhetetlen értékű felfedezést ismertető előadás a közönségre nagy hatást gyakorolt. Az előadás befejeztével Milleker Re-

zső meleg szavak kíséretében ányujtotta a professzor díszes tagsági oklevelét, miközben a közönség a kiváló olasz tudóst lelkesen ünnepelte.

— Debrecen bridszbajnokságának küzdelmei ma, szombaton este fél 9 órakor kezdődnek az Ujságíró Clubban.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEGER-NEL ESZKÖZELI VASARLÁSAIT

## VIGSZINHAZ

Rendkívüli sikert aratott a tegnap bemutatott vigjáték:

„3 kis ördög”

Joe Pasternak első amerikai filmje. Fősz.: DEANNA DURBIN. Előadások ma 5-7-9 órákor.

# 10 évi fegyházai kapott Rácz Sándor, aki „kivégezte” apját, a diktatórikus tetéleni cigányvajdát

„Főjegyző ur, alássan jelentjük, kivégeztük a cigányvajdát” — így jelentkezett a vajda két gyilkosa — Kalapáccsal verték szét az erőszakos és igazságtalan vajda fejét

Pénteken került a debreceni büntetőtörvényszék Tokay-tanácsa elé az apagyilkos tetéleni cigánylegény, Rácz Sándor és bűntársa, Csatári Károly. Január 28-án történt a gyilkosság, amelynek áldozata Fehér Sándor, a tetéleni cigányvajda volt.

A pénteki tárgyalásra szuronyos fogházor vezette elő mindkét vádlottat. A személyi adatok kihallgatása során kiderült, hogy egyikük sem tud írni és olvasni.

Először Rácz Sándort hallgatta ki a törvényszék. A gyilkos cigánylegény kijelentette, hogy bűnösnek érzi magát, de

apját nem verte agyon, csupán háromszor ütött a fejére.

— Fehér Sándor az apám volt — mondotta vallomásában —, aki vadházasságban élt az anyámmal, de amikor megszűltem, elhagyta és más nőt vett feleségül. Az anyám elköltözött Tetélenre, engem is magával vitt s amikor felnőttem, önként jelentkeztem katonának és három évet szolgáltam. Aztán megnősültem s ekkor eljött hozzám az apám és megkért, hogy költözsem Tetélenre. A feleségemnek munkát is adott, marokszedőnek alkalmazta, de rosszul bánt vele, pár nap múlva elzavarta. Velem is rosszul bánt, megveretett a csendőrökkel s emiatt elköltöztem a faluból. A kis hajlékot, amit építettem magamnak,

apám eladta tizenöt pengőért s a pénzt elitta.

Aztán megint eljött hozzám és visszaesalt a faluba. »Gyere haza, kedves fiam« — mondta és én visszamentem. De

ő volt a cigányvajda, azt tettem, amit akart és megint megveretett a csendőrökkel.

Megint elköltöztem. Aztán ismét visszahívták. De mindig bántott, úgy hogy újból eltávoztam. Minden évben visszahívták és elkergettek. Az idén január 27-én reggel a havat lapátoltam, mire az apám, aki a szomszéd házában lakott, rám kiabált, hogy ne szórjam a havat az ő udvarára. Durván szidott, de én nem feleltem. Másnap reggel átmentem Csatári Károly házába, hogy cigarettát kérjek tőle. Ott tartózkodott az apám is, aki valami miatt veszekedett Csatárral. Amikor az apám meglátott, megint veszekedni kezdett velem a hólapátolás miatt, mire én szó nélkül hazamentem és magamhoz vettem a kalapácsot. Aztán visszamentem Csatári házába, ahol az apám az ágyon ült és az asztalra könykölt. Felemeltem a kalapácsot, ő fel akart ugrani, de már nem volt ideje, mert fejbevágtam.

A halántéka tájára ütöttem, mire feljajdult: »Ne bántsd, fiam!« — En azonban még kétszer ráütöttem.

Úgy hogy a vér is előntötte. Ekkor Csatári kikapta a kezemből a kalapácsot azzal, hogy: »Adsz ide a kalapácsot, minek küzködsz itt!« és kétszer rásújt az apám fejére. Olyan erős volt mind a két ütés, hogy az apám agyveleje kilocsant és ráfreccsent az arcra, meg a meunyezetre. Ezután bezártuk az ajtót és elmentünk a főjegyző úrhoz jelenteni a történeteket.

Csatári Károly előadta, hogy Fehér Sándor haragudoit rá egy szerelmi ügyből kifolyólag.

— A bátyamba beleszeretett Fehér Sándorné — vallotta Csatári Károly —, otthagya az urát. A bátyám, aki negyven éves fiatalember, öregnek találta az ötven éves asszonyt és visszaküldte az urához. Ez az ügy bántotta a vajdát, aki bosszút esküdött a Csatáriek ellen.

Engem is megveretett a csendőrökkel, meg a szívbarjos anyámat is.

— Magát miért verette meg? — kérdezte a tanácselnök.

— Mert ott aludtam a házam előtt. Fehér Sándor felköltött és rám kiabált: »Minek dögölsz itt? Miért nem dolgozol!« Aztán szót a csendőröknek és megveretett.

— Az alvás miatt?

— Igen. Január 27-ikén este pedig eljött hozzám egy szegény magyar asszony, Vasvári Eszter, aki arra kért, hogy adjak neki éjszakai szállást, mert a gyerekeivel együtt van és nincs hol aludni. Megengedtem, hogy nálam aludjon, de reggel véletlenül benézett a lakásomba Fehér Sándor. »Hát maga mit keres itt?« — kérdezte az asszonytól, aki azt válaszolta, hogy csak aludni jött. Aztán magához vette gyerekeit és elment. Alig lépett ki az ajtón, Fehér Sándor dühösen rámszólt, hogy minek adok én idegeneknek szállást.

»Már a magyarokat is idekapatod!...«

— mondta mérgesen és sokáig veszekedett velem. Akkor jött be Rácz Sándor, akivel a vajda szintén veszekedni kezdett, hogy minek esavarog, miért nem dolgozik. Rácz hazament, negyedóra múlva visszajött a kalapáccsal. Az apja még néhány szót szolt hozzá, mire a fia fejére ütött. Még kétszer egymásután ráütött, úgy hogy az apjának kilocsant az agyveleje. Azután

elvettem föle a kalapácsot, hogy hadd üssek én is rá, hiszen megérdemli, mert megveretett.

Kétszer enyhébben ráütöttem.

— Rácz Sándor azt mondta, hogy a maga ütésétől loccsant ki Fehér Sándor agyveleje! — szolt közbe az elnök.

— Nem igaz! — felelte Csatári, — az ő ütése nyomán. Én nem ütöttem olyan erősekkel.

Az elnök ezután szembesítette a két vádlottat. A szembesítés során mindketten azt vallották, hogy a másik kalapácsütése ölte meg Fehér Sándort.

Horváth Arthur dr. orvos-

szakértő terjesztette elő véleményét, amelyben kifejtette, hogy Fehér Sándort hét ütés érte, ezek közül

egy halálos, a többi életveszélyes.

Kihallgatta a bíróság tanuként Medgyesy István tetéleni főjegyzőt, aki elmondta, hogy a két cigánylegény a gyilkosság után egészen nyugodtan állított be iródájába. Csatári Károly ezeket mondta:

— Alássan jelentjük a főjegyző úrnak, Fehér Sándort a cigányvajdát kivégeztük!«

Özvegy Fehér Sándorné tanuvallomásában előadta, hogy az ura sohasem üldözte Rácz Sándort. A fiú haragudoit apjára. Csatári Károly állandóan fenyegette a cigányvajdát, sőt egy alkalommal meg is szúrta. Az asszony emiatt kést vett magához, hogy megvédje az ura életét.

Több tanút hallgatott még ki a bíróság, köztük a községi bírót is.

## A három tagu testvér személyzet kifosztotta báró Born Frigyes villáját

Budapest, április 9. A rendőrség nagyszabású, vakmerő betörés ügyében indított nyomozást és néhány óra alatt már ki is nyomozta a bűnügy tetteseit.

A feljelentést báró Born Gyula Frigyes tette, aki az Andrássy út 132. számú villa tulajdonosa.

A báróné már egy hónappal ezelőtt kiadta az utasítást a személyzetnek, hogy tekintettel a nyár közeledésére, kezdjék meg a földszinti berendezés összcsoomagolását.

Ezek a tárgyak körülbelül 70.000 pengő értéket képviseltek.

A ládák egyelőre a földszinti helyiségben maradtak, ezeket a helyiségeket Bornék úgy sem használták, mert az emeleten laktak.

Tegnap, amikor báró Born Gyula Frigyes, aki néhány napig távol volt a fővárostól, hazatért, a szakkácsnő beszámolt neki bizonyos gyanút keltő észleletekről. Elmondta, hogy a házmester, Gyalog József, annak öccse, Gyalog János, aki inas a bárónéknál és Gyalog Mária, aki szobalány, az utóbbi időben gyanúsán viselkedtek. Rengeteg ismeretlen ember járt be hozzájuk, összegyűjve sokat suttogtak és

éjjel nehéz tárgyakat cipeltek

Zománcozott edények nagy választékban kaphatók

# Sesztina Lajos

vasnagykereskedésében

Debrecen

Piac utca 23.

Telefon: 20-06 és 15-48.

Vászonáruban szaküzlet

nagy választéka olcsó árai

Kardos Lászlónál

aki elmondotta, egy alkalommal Rácz Sándor panaszkodott neki apjára, hogy az sokszor megverette őt a csendőrökkel.

Fejes István dr. ügyész vádbeszédében gyilkosság miatt kérte a vádlott cigánylegények megbüntetését. Mailáth László dr. és Nagy János védők azt fejtették, hogy a gyilkosság nem előre megfontoltan, hanem erős felindulásban történt.

A törvényszék féléves tanácskozás után szándékos emberölés bűntettében mondotta ki bűnösnek mindkét vádlottat és

Rácz Sándort tíz évi, Csatári Károlyt nyolc évi fegyházra ítélte.

Ítéletében kifejtette a bíróság, hogy nem sikerült megállapítani, a két tettes közül melyik adta a halálos ütséget.

A büntetésben úgy az ügyész, mint az elítéltek megnyugodtak, így az jogerős.

ki taxikra.

Báró Born lement a földszinti termekbe, felnyitott egy-két ládát és megdöbbenve látta, hogy a ládák tartalma teljesen eltűnt. Mindössze egy olyan ládát találtak, amelyekben még megvoltak a belesomagolt holmik. A báró egyelőre nem szolt semmit a személyzetnek, hanem besietett a főkapitányságra és megtette feljelentését. A rendőrségről detektívek mentek ki a Born-villába. Amikor a detektívek megjelentek, a Gyalog családon szemmel látható izgalom vett erőt. Megkezdődött kihallgatásuk. Gyalogék néhány perc alatt annyira összezavarodtak, hogy először Gyalog Mária, aztán a többiek is

beismerték, hogy ők voltak a tolvajok.

Elmondották, hogy már csomagolás közben támadt az a gondolatuk, hogy a ládák tartalmát ellopják. Azt hitték, hogy nyáron úgyse nézi meg senki a ládákat, össze pedig, mire a lopás kiderülhet, ők már túl lesznek árkon, bokron, Arra nem számítottak, hogy a szakkácsnő megfigyeli és ilyen gyorsan rájönnek. A továbbiakban elmondták azt is, hogy a ládák tartalmát egy ismerősükhöz, özv. Dietrich József kereskedőhöz vitték, aki a Dohány uca 86. számú házában lakik.

Nyomban detektívek mentek Dietrichnéhez is. Dietrichné egy pillanatig sem tagadta, hogy Gyalogék értékes holmikat helyeztek el nála, de azzal védekezett, hogy jöhízeműen járt el és a tárgyakat csak bizományba vette át. Még

csaknem minden tárgy meg volt, eddig mindössze egy-két darabot értékesítettek. Gyalogékat beismerő vallomásuk után bevitték a főkapitányságra, ahol letartóztatták őket.

## Vasárnapi isentiszteleti rend

A REFORMÁTUS TEMPLOMOKBAN.  
A Nagyt templomban d. e. 10 órákor dr. Soós Béla, d. u. 5 órákor Csánki Gábor; Kistemplomban d. e. 9 órákor Kovács József, 11 órákor Uray Sándor, d. u. 5 órákor Baczó Balázs; Kossuth uccai templomban d. e. 10 órákor Tamás Ferenc, d. u. 5 órákor Tamás Ferenc; Árpádtéren d. e. 10 órákor Nagy Dezső, d. u. 3 órákor Nagy Sándor; Ispolyban d. e. 10 órákor Molnár Ferenc, d. u. 5 órákor Kulesár Dezső; Homokkertben d. e. 10 órákor dr. Farkas Pál, d. u. 3 órákor Kulesár István hh.; Kerékestelepen d. e. 10 órákor Erdélyi Mihály, d. u. 3 órákor Bőőr József hh.; Wollfkatlepen d. u. 3 órákor Fentős Tibor hh.; Nyilastelepen d. e. 10 órákor Mezey Béla, d. u. 3 órákor Négyessy Bertalan hh.; Csapókertben d. e. 10 órákor Losonczy Géza; Téglavéltében d. u. 3 órákor Kovács Árpád; Bánkon d. e. fél 10 órákor Bíró Béla; Cucán d. e. fél 11 órákor Váry László; Dombostanyán d. u. 2 órákor Halász András; Szepesen d. e. 10 órákor Papp Géza; Diószegi úton d. e. 11 órákor Bíró Béla; Sámsoni úton d. u. 3 órákor Nagy László hh.; Halápon d. u. 3 órákor Bárdi Ferenc; Harmashegyen d. e. fél 10 órákor Bárdy Ferenc; Kunpálhalma d. u. 2 órákor v. Szabó Endre; Köselyszegen d. e. 10 órákor Rápolthy Árpád; Szikgáton d. u. 2 órákor Váry László; Nagycseri lelkész laknál d. u. 5 órákor Bárdi Ferenc; Ondód-Vedresdülő d. e. 10 órákor v. Szabó Endre; Téglaskertben d. e. 10 órákor Birinyi János h.; Pallagon d. e. 10 órákor Kulesár Ferenc; Egyekén d. u. 3 órákor Nagy Dezső.

EGYETEMI ISTENTISZTELETEN  
Vasárnap d. e. negyedik 12 órákor a Kollégium oratóriumában Dr. Dr. Kálmán Kálmán professzor hirdeti ígét „A legnagyobb kísértés” címen.

A RÓM. KAT. TEMPLOMBAN ÉS KÁPOLNÁKBAN. Rendes miserend reggel 6, 7, 8, 9 órákor. Fél tíz órákor nagy mise, melyet tart dr. Lindenberger János apostoli kormányzó. Szentbeszédet mond Faragó László segédlelkész. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12 és féligy 1 órákor. Kápolnáknál. Csapókertben: Kummergruber Emil piarista tanár; Homokkertben: dr. Rassovszky Kálmán piarista tanár; Nyilastelepen: Kiss László s. lelkész; Augusztában: dr. Wittmann Ádám piarista tanár; Hajdusánsónban: Novák Gyula; Józsaán: dr. Szabó János; Klinikán: Béres Endre; Szent László Kollégiumban: dr. Hutay Ferenc; Theréziánumban dr. Kompassz Árpád.

AZ EVANGÉLIKUS TEMPLOMBAN.  
Vasárnap d. e. 9 órákor ifjúsági isentisztelet. Prédikál Labossa hitoktató-lelkész. D. e. 10 órákor és este 5 órákor gyülekezeti isentisztelet. Prédikál Pass László alesperes, ib. esperes.

A GÖR. KATH. TEMPLOMBAN. Reggel 7 órákor reggeli isentisztelet, d. e. 8 órákor diákmissze, 9 órákor katonamissa, 10 órákor nagy szentmise, a szent beszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja. Háromnegyed 12 órákor csendes szentmise. Délután fél 4 órákor rózsafüzérjátékoság, 4 órákor vespernye, utána szentségimádás.

A BAPTISTA IMAHÁZBAN. A Szapannos ucca 23. alatt levő imaházban vasárnap d. e. fél 9—fél 10-ig imaahítást, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapiiskola, d. u. 6—7-ig prédikáció, fél 8—9-ig vallásosestély vegyeskar és zenei számokkal. Szerdán este 7—8-ig bibliaóra. Péntek este 7—8-ig imaóra.

Epe- és májbetegségeknel, elsősorban a máj nagyfokú duzzanatánál, továbbá epeköképződésnél és sárgaságnál reggelenként éhgyomorral egy kis pohár felmelegített természetes »Ferenc József« keserűvizet az emésztés útjait alaposan kirisztítja és a hasi szerveket élénkebb tevékenységre serkenti. Az orvosok ajánlják.

## Pékek, fűszeresek kerakpárt, gumit, javítást

Roboz és Hammernél olcsón kaphatnak  
Piac u. 8. Telefon: 24-30

## A GPU 300 tisztviselőjét letartóztatták

Bizottság alakult Amerikában Trockij védelmére

Páris, ápril. 9. A Petit Parisien moszkvai tudósítója szerint tovább folyik a GPU megtisztítása a szovjetkormány részéről gyanúsak tartott elemektől. Az éles tisztogatási akció során eddig a GPU 300 hivatalnokát tartóztatták le.

Mexikó-City, ápril. 9. A harmadik internacionáléhoz tartozó mexikói kommunisták irtóhadjárata készülnek a negyedik internacionálé és főleg annak vezére, a Mexikóban letelepedett Trockij Leó ellen. A harmadik internacionálé kommunistái kijelentették, hogy semmi körülmények között nem tűrik Trockij nyilvános mexikói szereplését. Amerikában ugyanis egy bizottság alakult Trockij védelmére s ez a bizottság ezen a héten nyilvános ülésen akarja

Trockij jelenlétében lefolytatni a vizsgálatot. A jelek szerint a bizottság Trockij ártatlanságát akarja kimutatni, a mexikói kommunisták azonban azt mondják, hogy ha Trockij valóban ártatlan lenne az ellene felhozott moszkvai vádakkal szemben, úgy már eddig is alkalma lehetett volna a vádak alaptalanságát bebizonyítani. Trockij azonban ezt nem tette s ezért fellélenül bűnös. A mexikói rendőrség széleskörű biztonsági intézkedéseket hajtott végre, hogy az amerikai bizottság tagjainak lehetővé tegye Trockij villájának meglátogatását. A bizottság tagjait ugyanis a harmadik internacionálé kommunistái nem akarják közel engedni Trockij villájához.

## Ma este nyitják meg a Déri-muzeumban a villanyfényvel megvilágított »Ecce homo«-t

Páratlanul szép, eredeti varázsában ragyog Munkácsy világhírű képe

Pénteken este ritka élményben volt része a debreceni sajtó képviselőinek, akik a Déri-múzeum páratlan érdekességű újításának a bemutatóján részt vettek.

Hét óra után mutatta be Sőregi János múzeumigazgató azt az ország-szerte ritka és úttörő fontossággal bíró berendezést, amely lehetővé teszi, hogy a múzeum halhatatlan értékét, Munkácsy Ecce homoját, az esti világlátásnál is a maga szépségében a nappali fény-nél talán jobban élvezhesse a nagyközönség.

Megvallom őszintén, valami gátlással mentem fel a terembe. Nem vártam semmi újat és a várható élményt csak a monstruális nagyság lenyűgöző erejében hittem. Megcáfolt maga a halott és mégis élő kép. A nappali világlátásban sokszor megnézett, valami elmulasztott sóhajtott kompozíció a maga megbarnult színeivel, megsötétült — néhol megrepesztett — vonalaival ha hirdette is a nagyságot és szépséget, nem tudott soha sem megragadni, — most az új világlátásban feltámadt a kép! A rég odafestett gondolatok, érzelmek, indulatok

éledtek meg benne s döbbenetes erővel hatottak.

Nem a kritikairás a szándékom, pusztán azt az érzéshullámzást vetem a papírra, amit kiváltott belőlem ez az új beállítás és díszítésére legyen mondva a kezdeményezőnek meg a végrehajtónak, esodálalatos erővel hozza ki minden mozdulatát annak a hullámzó életnek, lejátszódo tragédiának, ami plasztikus realitással él az alkotás minden alakjában.

Ma szombaton este nyitják meg a nyilvánosság számára a Déri-múzeum újítása. Aki át akarja élni egy hatalmas kompozíció feltámadását és újra végig akarja élni annak az ezernyi érzésnek az élményét, amit ez a kép nyújt, annak oda kell mennie az Ecce homo elé s ebben a csak neki szóló s maga körül mindent elsötétítő megvilágításban megnézni. (k. l.)

A ma esti nyitás fél héttől fél nyolcig fog tartani. Belépőjegy ára 10 fillér. Bejárat a park felőli főkapu. Jegyek nyitás ideje alatt a muzeumi előcsarnokban válthatók.

## A dunai együttműködés és Habsburg-restauráció a kisantant konferencián

Belgrád, ápril. 9. A kormány szócsövének számító Politika pénteki vezércikkében a dunai kérdéssel foglalkozik és arra a megállapításra jut, hogy

a dunai államok együttműködésének megszervezése egyelőre még nem időszerű és csak az általános európai együttműködés megszervezésének keretében valósítható meg.

A félhivatalos lap a belgrádi kisantant konferencia tanácskozásaira hivatkozik és azt írja, hogy a kisantant-államok külügyminiszterei rendkívül behatóan tárgyalták a dunai együttműködés kérdését.

Ez volt tulajdonképpen a belgrádi kisantant-konferencia legfontosabb tárgya. A külügyminiszterek végül is arra

a véleményre jutottak, hogy az egyes dunai államok között lefolyt előkészítő tanácskozások eddig még nem vezettek eredményekre, amelyek lehetővé tennék a kisantant számára, hogy már most állást foglaljon a dunai államok együttműködése mellett. A kisantant a dunai együttműködést csak az általános európai együttműködés keretében tudja elképzelni.

Bécs, április 9. Az osztrák legitimista tábor vezére, Wiesner ny. követ és meghatalmazott miniszter érdekes cikkben foglalkozik a legitimista párt lapjában a belgrádi kisantant-konferencia lefolyásával. Wiesner követ véleménye szerint igen nagy jelentőséget kell tulajdonítani annak a körülménynek, hogy

a belgrádi kisantantértekezlet-

ről kiadott hivatalos jelentés egyetlen szóval sem említi meg a Habsburg-restauráció kérdését, holott eddig minden egyes kisantantkonferencián kifejezetten leszögezték, hogy a kisantant nem tűri a Habsburg-restaurációt.

Wiesner ezután idézi a belgrádi kommunikének azt a megállapítását, hogy a kisantant-államok kölesönösen tiszteltben akarják tartani minden állam belső kormányzati rendszerét s ezt a mondatot is kedvezően értelmezi a legitimizmus szempontjából. Ezek után teljesen érthetetlen — mondja végül a cikk — mi volt a célja annak az éles nemzetközi kampánynak, amely a kisantant-konferenciát megelőzően a Habsburg-restauráció ellen folyt.

## Elítélt debreceni betörőbanda

A debreceni büntetőtörvényszék Tokay-tanácsa pénteken tárgyalta annak a betörőbandának ügyét, amely az utóbbi hetekben több lopást követelt el Debrecenben. Az uccáról és a lakásokból minden elvihető tárgyat elloptak. A betörőbanda fejét, Győri Andrást három évi szigorított dologházra ítélte a törvényszék, Sörös András nyolc hónapi börtönre, Tóth Kálmánt hat hónapi börtönre, ifj. Király Ferencet hat hónapi börtönre, Nagy Lajost és Szűcs Rózát négy hónapi, Kun Sándort két hónapi fogházra ítélte a bíróság, még Berkovits Erzsébet orgazdaság miatt 15 napi fogházbüntetést kapott. Az ítéletben valamennyien megnyugodtak.

## Hét évre itélték az örömvölgyuccai gyilkos péksegédet

Február 20-án az Örömvölgy uccában gyilkosság történt. Kichoffer Ferenc 25 éves péksegéd Klein Gyula Péntesternek Örömvölgy ucca 21. számú házában lévő üzletében konyhakéssel megölte munkatársát, Pomázi Józsefet. A büntetőtörvényszék Horváth Ferenc elnöklésével ma tárgyalta a szándékos emberölés büntetével vádolt gyilkos péksegéd bűnügyét. Elmondta, hogy bűnösnek érzi magát, de azzal védekezett, hogy áldozata brutális és durva ember volt.

Többször megfenyegetett, hogy kioltja az életemet és én féltem tőle. Rajtam kívül még öt embert megvert minden ok nélkül. Én, hogy a veszekedést a só miatt elkerüljem, kimentem az üzletből a konyhába, de Pomázi utánam jött. Ujból szöváltás támadt közöttünk, ő felkapott egy nyelnekűli bárdot és nekem támadt. A legádázabb szitkokkal illett, majd oldalba rugott. Ekkor én védekező szándékkal feljé sujtottam a késsel s amikor láttam, hogy Pomázi vérzik, majd összeesik, elmentem és jelentkeztem a rendőrségen. Önvédelemből cselekedtem.

A vádolt vallomásaának elhangzása után dr. Minich Károly és dr. Orsós Ferenc törvényszéki orvosszakértők terjesztették elő véleményüket, mely szerint Pomázi József halálát véletlenül, védekezés közben ejtett sérülés nem okozhatta.

A tanúk kihallgatása és a perbeszéd után a törvényszék Kirchoffer Ferencet szándékos emberölés büntetésiért hét évi fegyházbüntetéssel sújtotta. Az ítélet nem jogerős.

## ORSZÁGOS VASAROK

Április 10. szombat: Kistelek, Lent, Mindszent

Április 11. vasárnap: Csépa, Ráckeve, Törökszentmiklós.

Április 13. kedd: Baktaórántáza, Dunapataj, Gáva, Gesztely, Mihályi, Nagycsed, Nagyharsány, Rétság, Solt, Zalaegerszeg (hávi).

## Sterilizációs központot lepleztek le Bécs egyik külvárosában

Ezer titkos sterilizációs műtét Bécsben

Bécs, április 9. A bécsi rendőrségnek hónapokon át folytatott titkos nyomozással bravuros eredményt sikerült elérnie egy bűnügyben:

**Bécs egyik külvárosában sterilizációs központot lepleztek le.**

Egy Danussi nevű állítólagos orvostanhallgató vezette a klinikát, amelynek operációs terme egy kis albérieti lakás szerény szobáscsajkája volt.

Danussi, aki váltig kitarat amellett, hogy orvosi tanulmányokat végzett, azonban nem tudja igazolni, hogy bármelyik egyetemnek hallgatója lett volna, a nyomozás eddigi adatai szerint évek óta folytatja működését. A rendőrség szerint

**több, mint ezer férfin végzett sterilizációs műtétet.**

A detektívek eddig már ötven férfit hallgattak ki, akik önként vetették alá magukat a sterilizációnak. Közülük 32 a munkásosztályhoz tartozott, a többi tisztviselő volt. Danussi a jelentkezők anyagi viszonyaihoz mérte az operáció díját. A munkásoktól csak 30 sillinget kért, a tehetősebbeknek 100 sillinget számított fel.

Danussin kívül a rendőrség

**több más személyt is letartóztatott, köztük egy nőt,**

aki a műtétnél segédkezett. Egy másik állítólagos orvostanhallgató szintén letartóztatásban van.

A »sterilizációs klinikán« különösen banktisztviselőket, soffőröket, mechanikusokat, mészárosgepedéket, villamosvasúti alkalmazottakat és más hasonló társadalmi rétegekhez tartozó férfiakat sterilizáltak.

A rendőrségi vizsgálat a dolog természeténél fogva csak nagyon nehezen haladt előre, mert a sterilizációs klinika páciensei a maguk érdekében hallgattak.

Néhány hét alatt az egész sterilizációs klinika egész üzemével mindamellet a rendőrség kezébe hullott. A sterilizációs klinikának egy

**dr. Meyer néven működő vezetője volt, aki azonban nem más, mint egy Danussi nevű 33 éves munkás.**

aki magát orvosnövendéknek nevezte és Bécs egyik külvárosában, Meidlingben albérletben lakott egy özvegyasszonynál és nem volt a rendőrségen bejelentve.

A rendőrség megidézte Danussit, aki eleinte tagadott, de végül bevallotta, hogy

**két éve foglalkozik férfiak sterilizálásával.**

Bécsben egész sereg férfit sterilizált, sőt vidékre is kirándult és legközelebb Csehszlovákia területére akart menni, hogy ott is sterilizációs operációkat végezzen.

»A sterilizációs orvos« bevallotta, hogy a pácienseket

**részben ő maga, részben külföldi felhajtói szerezték.**

Egyes sterilizációs operációért 30-100 sillinges honoráriumot kért. A felhajtók esetenként 10 silling provizótió kaptak. A sterilizációs operációkat az orvosnövendék helyi érzéstelenítéssel végezte és az operációkat három nap alatt gyógyultak.

A rendőrségen megállapították, hogy a sterilizációs orvosnál a páciensek nem ritkán

**feleségük vagy barátójuk kívánságára**

jelentek meg.

Danussi a bécsi rendőrség régi ismerőse. 1912-ben Grácban sterilizációs klinikát találtak, amelynek tagjai közé tartozott Danussi is.

Akkor egy operációért 80 sillinget kért. Öt évvel ezelőtt ez a gráci eset nagy feltűnést keltett. Hosszú törvényszéki tárgyalás volt, melynek során 21 vádlott állott a bíróság előtt.

**Danussit akkor négy hónapra ítélték.**

## Emberölésért elítélték az apát és két fiát

Tavaly októberben nagy táncmulatság volt Kántorjánosiban. Amikor a hangulat tetőfokára bágott, a legények szokás szerint összeverekedtek. Kosztin István, apjával, id. Kosztin Mihállyal és öccsével nekieselt Danka György nevű legénynek, előkerült a kés és id. Kosztin nyakán és hátanszúrta Dankát.

A verekedést szemlélő tömegből a vér láttára valaki elküldte magát: — Agyonverik, agyonszúrják Dankát!

Erre Révész Béla nevű legény a szorongatott helyzetben lévő Danka segítségére sietett egy ólmos bottal. A három Kosztin ekor Révész ellen fordult, elvette tőle az ólmos botot és agyonvertek.

A nyiregyházi törvényszék miatt súlyos testisértés és szándékos emberölés

A börtönbüntetés kitöltése után St. Pöltenben hasonló klinikát rendezett be, míg most Bécsben tűnt fel. Általában valószínűnek tartják, hogy Bécsben legalább ezer embert sterilizált Danussi, akinek ebben a munkájában

**egy 37 éves orvosnövendék, Barsan Kornél volt a segítségére.**

Barsan Kornél megszökött. A bécsi rendőrség Danussit és felhajtóit letartóztatta és tovább folytatja a nyomozást, mert valószínűnek tartja, hogy a bécsi sterilizációs klinika legalább ugyanolyan arányokban működött, mint öt évvel ezelőtt a gráci.

büntette címén Kosztin István 7, Mihályi 5, id. Kosztinok pedig 8 évi fegyházra ítélté.

Fellebbezés folytán került pénteken a debreceni ítélőtábla elé. Az ítélőtábla megváltoztatta az elsőfokú bíróság ítéletét és a három vádlottat több emberen elkövetett szándékos emberölés büntetésben mondotta ki bűnösnek, miután megállapította az ítélőtábla Danka esetében is az ölési szándékot, Kosztin Istvánt és id. Kosztin Mihályt 11, ifj. Kosztin Mihályt pedig 10 évi fegyház büntetéssel sújtotta.

**x Tavaszi és nyári kalapujdon-ságaim megérkeztek. Olesó árak. Matta Anna, Simonffy uca 2-B.**

## Hajdúsámsonban zaklatják a Független Kisgazdapárt vezetőit

Interpelláció készül a parlamentben és a megyegyűlésen

Hajdúsámson községben nagy nyugtalanság uralkodik a lakosság körében a helybeli Független Kisgazdapárt vezetőinek zaklatása miatt. Pár héttel ezelőtt Csuka Zsigmond gazda, elnök, Bihari János gazda, alelnök és Fábrián Sándor cipészmeister, titkár ellen feljelentés érkezett a csendőrséghez, melyben kommunista szervezkedéssel vádolták meg őket.

A csendőrségi kihallgatás során a koholt vád teljesen összeomlott, de a feljelentő elérte célját, mert a köztisztviselőben álló polgárokat meghurcolta a közönség előtt.

Ugy látszott, hogy már abban marad az egész alaptalan vizsgálat, amikor a párt vezetőit pár nappal ezelőtt harmadszor idézték be a csendőrséghez. Nyilvánvaló, hogy itt valaki áll a háttérben, aki a tisztességes polgárokat nyugtalanítani akarja.

Közben az a komplikáció is állt elő, hogy a helybeli egyház-közönségnél főgondnokválasztás volt, melyen Csuka, Bihari és Fábrián, nem mint pártvezetők, hanem mint református egyháztagok Ethey főszolgabíró jelöltsége mellett foglaltak állást, azonban Greskovics-Gecsányi József községi főjegyző személye körül párt alakult és a főszolgabíróval szemben a községi jegyzőt választották meg főgondnoknak. Ez a körülmény még jobban elmérgesítette a helyzetet a községben.

**nagy része nem helyesli a községi jegyző megválasztását s ez ellen panaszt is adtak be az illetékes egyházi hatóságokhoz.**

Mivel a választás puccszerűen ment végbe, egészen bizonyos, hogy a felsőbb hatóság azt meg fogja semmisíteni.

A megvádolt polgárok úgy hiszik, hogy a csendőrségnél ellenük emelt hamis vád és a főgondnokválasztás között valami összefüggés van. Különbön Csuka Zsigmond, Bihari János és Fábrián Sándor a kir. ügyészségnél DA-

## Költöztetéseket

legolesobbban eszközöl

## Csengeri szállító

Arany János u. 42. Telefon: 32-21.

naszt adtak be az ellenük áskálódó hamis vádaskodó ellen.

Mint értesülünk,

**Juhász Nagy Sándor a legközelebbi megyegyűlés elé interpellációt terjeszt az alispán elé**

és mivel az derült ki, hogy a Csuka, Bihari és Fábrián elleni feljelentést a község háza épületében készítettek el, felszólítja az alispánt, hogy vizsgálattal derítse ki a feljelentő és a felbujtó személyét s ellenük a megtorló eljárást tegye folyamatba. A Független Kisgazdapárt parlamenti csoportja is foglalkozni fog ezzel az ügygel és interpellációban fogja követelni a belügyminisztertől, hogy a becsületükben meghurcolt tisztos polgároknak nyújtson védelmet

az ellenük indított alaptalan házsa ellen.

## Lázás eroditési munkák folynak Pozsony körül

Berlin, április 9. Az „Angriff“ bécsi tudósítójának táviratát közli, amely beszámol arról, hogy Pozsony környékén lázas iramban folynak az eroditési munkálatok. Április 1-e óta éjjel-nappal megfeszített erővel dolgoznak és váltott turnusokban vonulnak fel a munkások és katonák ezrei, Pozsonyban 1500 új munkást vettek fel, akiket a kaszárnyákban helyeztek el. A csehszlovák-osztrák határon is ugyan ilyen lázas munka folyik és a Pozsony—Znaim—Lundenburgi határvonalon 10.000 munkást foglalkoztatnak a csehszlovák katonai hatóságok.

## Tatarescu Ankarában

Ankara, április 9. A Török Távirati Iroda értesülése szerint Tatarescu román miniszterelnök ankarai látogatását április 29-re — Törökország nemzeti ünnepnapjára — tüzték ki. Ekkor fogják megállapítani, hogy Inonü török miniszterelnök és Arasz külügyminiszter mikor utazik Bukarestbe.

A Népszövetség májusi ülészaka után Arasz külügyminiszter Bagdadba, majd Teheránba utazik, július elején pedig Moszkvába megy.

A római török nagykövetet megbizták, hogy hívja meg az öszre Ciano gróf olasz külügyminisztert.

## Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 9-én, pénteken a következő bejelentések történtek:

Születések: Vitéz István fm., leánya Katalin, Haláp 104. Ösztereicher Mór fakereskedő, leánya Márta, Széchenyi u. 33. Kántor László városi tisztviselő, leánya Erzsébet.

Eljegyzések: Tasnádi György festő s., Toldi u. 16.—Csuha Róza Balaton u. 49. Tóth János ügyvédjelölt, Kálvintér 15.—Szekér Judit Macs 72—73. Abraham József tisztihelyettes, Simonffy u. 9.—Czibere Vilma Csapó u. 19. Dr. Rubinstein Béla orvos, Budapest—Weiskron Magda Kálvintér 12. Gábor Gyula kömüves, Honvéd u. 9.—Balogh Julia Perces u. 18. Puzil János piaciárús, Beresényi u. 52.—Oláh Julia, Petőfiter 12. Sete László máv. altiszt, Géza u. 17.—Gitsa Magdolna Géza u. 33. Matkó Lajos alkalmazotti, Olajúter 79.—Kiss Erzsébet Tanító u. 3.

Halálozások: Balázs Györki Péter r. kath., 23 éves, Csere u. 4. Horváth Pál r. kath., 17 éves, Malvin u. 25.

### Hungária

filmszínház.

MA, SZOMBATON:  
5, 7, 9 órákor másodszer  
a vidám MAGYAR  
ZENÉS BOHÓZAT:

**Fizessen  
nagysád**

MURÁTI LILI, KABOS  
és JÁVOR PÁL  
főszereplésével!  
MIELŐBB NÉZZE MEG!

### Az Apollóban

MA IS

**Az ördög  
bábuja**

Izgalmas grand guignol  
LIONEL BARRYMORE  
címszereplésével.

Előadások: 5, 7, 9 órákor!

# hírek

A Debreceni Független Újság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.— egy hóra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

## RADIÓMŰSOR

SZOMBAT, ÁPRILIS 10.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. 7.20: Étrend. — 10: Hírek. — 10.20: „Zsoldos László elbeszéléseiből.” (Felolvasás.) — 10.45: „Mit nézünk meg?” A Szépművészeti Múzeum magyar biedermeier festők gyűjteményét ismerteti Balás Piri László dr. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. — 13.30: Állástalan Zenészek Szimfónikus zenekara. Vezényel Fricsey Richard. — 14.40: Hírek, étrend, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyambírók. — 16.15: Harsányi Gizi mesél. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. — 17: „Detektoros vevő Bp. I. és Bp. II. vételére.” Zakariás János előadása. — 17.25: Dr. Langsfeld előadása magyar nőket zongorázik. — 17.50: „Közvetítés az épülő új budai repülőtérrel.” Beszélő Budinszky Sándor. — 18.25: Vidám hanglemezek. — 19.15: „A cantervillei kísértet.” Hangjáték egy felvonásban. Oscar Wilde elbeszélése nyomán írta Imtraut Hugin-Fordította Halász Gyula. Rendező Csánády György. — 20: A rádió szalonzenekarának műsora. — 21.20: Hírek. — 21.40: Közvetítés az Emke kávéházból. Farkas Béla és cigányzenekara muzsikál. Szántó Gyula énekel. — Közben kb. 22: Időjárásjelentés. — 22.25: Közvetítés a Belvárosi kávéházból. Szabó Kálmán jazzhármasa játszik. — 23: A rendőrívós zenekar. Vezényel Szöllőssy Ferenc. — 0.05: Hírek.

Budapest II.

16.15: A magyar-olasz kardvívó verseny közvetítésének megismertetése. Beszélő Pluhár István. (Viaszfelvétel.) — 17: Hanglemezek. — 18.45: Földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 19.15: Farkas Mária hegedül, zongorakísérettel. — 19.50: „A szánizmus.” Erdődi József dr. előadása. 20.20: Hírek, újtétversenyeredmények.

— Herpay Gábor dr. ünneplése Földesen. Földes község képviselő-testülete ünnepélyes rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen kimondták, hogy dr. Herpay Gábor vármegyei főlevéltárnok portréját a község háza díszterme részére megfestetik és egyik legforgalmasabb utcáját nevével nevezi el. A község ezzel akarja leróni hálóját a főlevéltárnok iránt, aki „Földes község története” címen fáradságos és lelkes munkával megírta a község történetét.

— Vetített képek előadás. A debreceni könyv és papírkereskedők szakosztálya április hó 11-én, vasárnap délután 5-7-ig a Déri múzeum előadótermében irodalmi estét rendez a következő előadással: Dr. Karl János, a debreceni kegyestanfőrendi róm. kath. Csanázi Szent József gimnázium igazgatója: Norvégiai útamról — vetített képek előadás. Belépődíj minosen. (:)

## Merget ivott egy fiatal cseléd lány

A Wesselényi uca 127. szám alatti szállásadón csütörtökön este szobát bérelt Takács Mária 22 éves állás nélküli cseléd lány. A vendég rendes időben feküdt le, reggel azonban a zörgésre nem adott választ, mire benyitottak szobájába. Takács Mária-t eszméletlen állapotban találták ágyában, miért is szóltak a közelben posztoló rendőrnek, aki látva, hogy öngyilkossági kísérlet történt, a mentőket hívatta.

A mentők az öngyilkosjelölt fiatal lányt kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol megállapították, hogy ismeretlen mérget — valószínűleg heresót ivott. A gyomorörmös után Takács Mária annyira jobban lett, hogy ki lehetett hallgatni. Elmondta, hogy összevesszett vőlegényével és emiatt akart megválni az élettől. Állapota nem életveszélyes.

— **Házasság.** Leichtmann Ibolyka (Csenger), dr. Reményi Lajos (Budapest) holnap, vasárnap délután 3 órakor tartják esküvőjüket a Borgida-féle étteremben, Hungária-palota, melyre ismerőseiket ezúton is meghívják.

— **Házasság.** Hagymási Terika és Rosenberger József f. hó 11-én, vasárnap délután fél 3 órakor tartják esküvőjüket Szechenyi uca 23. alatt, melyre ezúton tisztelettel meghívják rokonaikat, jóbarátaikat és ismerőseiket. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Weissmann Magda** áll. kép. okl. nyelvmester és Weissmann Ágnes áll. kép. okl. zongoratanár családi nevüket belügyminiszteri engedéllyel **Bálint**-ra változtatták.

— **Az Izraelita Ifjak Baráti Társasága** f. hó 10-én este fél 9 órakor tartják zártkörű össztáncukat Perczel Karola, Adler Renée táncintézetben. Meghívottakat szívesen látja a rendezőség.

— **Elszakadt a lopott kerékpár láncja, az uccán hagyta a tolvaj.** Az elmúlt éjszaka Szalkay Sándor, Poroszlay út 7. szám alatt lakó egyetemi hallgató a Boesky téren járt és míg kerékpárját rövid időre őrizetlenül hagyta, ismeretlen tettes ellopta. A tolvaj erős tempóban akart elmenekülni a lopott kerékpárral, amelynek láncja azonban elszakadt és a tettes kénytelen volt otthagyni a Beresényi uccán. A gazdátlan kerékpárt a rendőr találta meg és beszállította a kapitányságra. Mire a károsult panasz céljából megjelent, már várta is a kerékpárja.

— **Cukor a fogak adáz ellensége.** Londonból jelentik: Az amerikai Columbia egyetem fogászati kutatóintézetének expedíciója beutazta a Behring-tenger legtavolabbi vidékét, főként a Hooper-öblöt és a Nunivak-szigeteket, hogy az eszkimótelepek lakosait figyeljék meg és megállapították, hogy az eszkimó benszüllötteknek eszményien tökéletes, egészséges fogak vannak, amíg saját étrendjükön élnek, melyből teljesen hiányzik a finomított cukor. Mihelyt civilizált étrendre térnek át és főként, ha finomított cukrot esznek, fogak azonnal megromlanak. A bizonyosság erről arra következtet, hogy a fogak legveszedelmesebb ellensége a finomított cukor.

— **A magyar nyelv újabb sérelme a Csallóközben.** A Prágai Magyar Hírlap írja: A Csallóközön átvezető pozsony—komáromi vasútvonal figyelmeztető tábláit a vasút eddig két nyelven helyezte el az átjárónál: kis betűkkel magyarul, nagyobb betűkkel tótul. Így voltak használatban e táblák tizenhét éven keresztül. Most, amikor mindjobban követeli a felvidéki magyar közvélemény, hogy a magyarokta vidékeken a vasútállomások nevét és a tájékoztató felirásokat magyar nyelven is tüntessék fel, a figyelmeztető táblákon úgy hajtották végre a nyelvi változtatást, hogy a magyar feliratokat törölték, néhány nap óta csak tót nyelven figyelmeztetik a csallóközi lakoságot a közeledő vonat veszélyére. Megjegyzni továbbá a lap, hogy a somorjai vasútállomás épületéről levették az állomás magyar nevét felülről táblát, most már csak tót felirat van az állomáson.

— **Diákrendőrséget szerveztek Romániában.** Bukarestből jelentik: A közoktatási miniszter rendeletére valamennyi középiskolánál diákrendőrséget létesítenek, melynek feladata a középiskolák diákok magánéletének ellenőrzése. Ha a jövőben este 9 óra után nyilvános helyen, vagy uccán csipnek el ezek az iskolai rendőrök bármilyen középiskolai tanulót, kötelesek az illetőt a legközelebbi rendőri őrszobának átadni. Természetesen csak az esetben, ha a családi felügyelet vagy kísérő nélkül mutatkoznak a nyilvános helyen. További feladata az iskolai rendőrségnek az, hogy középiskolák diákok magánéletét ellenőrizzék napközben is a színházakban, mozikban és vendéglőkben.

— **157 éves és még mindig bíu.** Londonból jelentik: A legújabb egyiptomi népszámlálás alkalmával Kátr Adhel Aziz faluban (Alsó-Egyiptom) megtalálták a világ legöregebb asszonyát, a 157 éves Rifaiya El-Sayedit, aki 107 éves hajadon lányával, Mucharrafa Hachemmel és egy vályogkanyhóval. Az öreg nő az álmélködő népszámlálási biztos előtt bámulatosan élethűen írta le I. Napoleon egyiptomi expedíciós hadseregének katonáit. „Sokan udvaroltak nekem közülük”, — mondotta büszkén. — „mert akkor nagyon szép lány voltam.” A jelenlegi egyiptomi dinasztia alapítójának, Nagy Mohamed Alinak uralma alatt ment férjhez, házasságából csak egyetlen gyermeke született.

— **UJ KÁLYHAS** Cserépkályhák átrakását Hartmudth rendezte és hazai szénfűtésre garancia mellett a legolcsóbban vállalja **LACZKO LAJOS** cserépkályhas. Könyök u. 5.

## Népgyűlés H. hajduszovátton

Holnap, vasárnap délelőtt 10 órakor a hajduszovai község háza udvarán népgyűlést tart a Független Ki gazda, Földmunkás és Polgári párt, amelyen megjelenik és beszédet tart többek közt Juhász Nagy Sándor is. A lakosság körében máris óriási az érdeklődés. A népgyűlés után tartandó közgyűlésre olyan tömegben jelentkeztek az emberek, hogy a pártvezetőség nem talált elég nagy termet a jelentkezők elhelyezésére. Bejelentették tömeges érkezésüket a szomszédos községek pártvezetői is.

## METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton, vasárnap: — **»KOZAKOK KAPITÁNYA«**, — Harry Baur izgalmas filmóriása. Kísérőműsor: **Világhíradó**. — Előadások: 5-7-9, vasárnap 3-5-7-9 órakor!

— **A bélben keletkező mérgek által okozott rosszullétnek** egy-két pohár természetes **Ferenc József** keserűvíz, gyors és alapos békítő hatással fogva, a legjobb szolgálatot teszi. Az orvosok ajánlják.

— **Lopott tyúkok a piacon.** Özv. Suhajda Gáspárné, Rigó uca 12. szám alatti lakos tyúkjából az elmúlt éjszaka öt baromlit elloptak. Pénteken délelőtt a károsult egyik árusnál felismerte két tyúkját és szólt a rendőrnek, aki az árust előállította a kapitányságon. A nyomozás fogja megállapítani, hogyan jutott az árus a lopott tyúkokhoz.

— **Költöztetés,** áruszállításokat Budapestre gumikerekű kocsival vállal Debreczeni Gyula szállítási vállalata, Szabó Kálmán u. 55. Telefon: 27-02.

— **Nem vagyunk elég gazdagok** ahhoz, hogy silány és olcsó szövetekből viseljük ruhákat. Többszöri esináltatási költséget takarítunk meg, ha tisztaszíngyapjuszöveteket veszünk közvetlenül a Triakahn posztógyártól. Ez a hírneves posztógyárunk évek óta szállítja a magyar uraladoknak angolosan gyártott, garantáltan szintizta gyapjuból készített útiruha, angol női kosztüm, sportruha és iskolás ruhaszövetekben. Még ma kérje a szövetmintakollekció költség- és költségmentes elküldését a gyártól: Budapest, XI., Lenke út 117. Jór jár vele.

— **Még a lelancolt kerékpárt is ellopják.** Nagy Imre gyógyszerári alkalmazott, aki a Vámospérsi út 15. szám alatt lakik, pénteken délelőtt az adóhivatalba ment és a hivatal udvarán kerékpárját a kerítéshez láncoolta. A közelben olázkodó tolvajt azonban ez sem gátolta tervében, mert a láncot a kerítés léccének letörése árán szabaddá tette és a kerékpáron elhajtott. A károsult feljelentésére a rendőrség keresi a vakmerő tolvajt.

— **A villamos áramfogyasztás korlátozása.** Tisztelettel értesítjük villamos-áramfogyasztó közönségünket, hogy a hálózatokon eszközendő javítások miatt e hó 11-én, vasárnap délelőtt 9 órától délután 2 (14) óráig az áramszolgáltatás az alábbi uccákon szünetelni fog: Hatvan uca eleje, József királyi herceg uca eleje, Pulszky uca, Fűvészkeret uca, Déri-tér, Bethlen, Thaly Kálmán, Honvéd, Kertész, Bundi, Görbe, Hajó, Csemete, Kar, Pesti uca, Mester uca páratlan oldalán, Böszörményi út, Köntöskert, Szotyortelep, Hatvan uca kert. Világítási Vállalat.

## Az ember tragédiája

a Csokonai-Színházban

!!! a legmélyebb !!!  
élmény lesz !!!

# SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

## Urilány szobát keres

A zenés bohózatok közül való Rejtő Jenő, Kulinyi Ernő és Zsigmondy Pál darabja, abból a műfajból, aminek a hagyományai nagyon előkelők, hiszen visszanyulnak egészen az operett óskoráig. A kicsattanó vidámság, játékos kedv, könnyed bohókásság és bővérű fickándozás műfaja ez a Rejtő Jenő és Kulinyi Ernő igen ügyesen eltalálták a stílust: az Urilány szobát keres szövegkönyve fordulatos, eleven, csattanói mulatságosak, karrikatúrái felszabadítanak minden vidámságot, amellet a történet nagyon épkezláb, igen jó komponáló tehetségre és erős színpadi érzékre vall: elejétől végig boldogos lendületű és pontosan kiszámított hatású. Zsigmondy Pál muzikája már inkább átlagügyeskedésű.

A Csokonai-színház I. hársz Alafár hangulatos rendezésében, igen jól egyensúlyozott együttessel,

mulatságosan, forgatagosan adja a darabot, a zenekar élén pedig Csanak Béla érvényesíti kitűnően a vidám színekét. A színpadképek szépek, mutatósak.

Jurik Ica lányalakja nagyon kedves, friss, pattogásában és érzelmességében egyaránt, Jurik Julesi élesvonalú, pompásan táncoló Fifi, Halasy Mariska markáns figurája, Sivó Mária dekoratív fiatalasszonya és Szilágyi Zsóka epizódalakja hatásosak, elsőrendű Sugár Mihály hőbortosan rugalmas, izesen karrikázott ügyvédbojtárja, pompásan felépített, neveltető figurát ad Herczeg László, sikerült karakteralakítás a Sármas Miklósa és egy-egy jól eltalált, helyes alakkal szolgálják a sikert Thuróczy Gyula, Alszegehy Lajos, Szabó Imre, Kamarás Gyula és D. Kovács József. (bl)

### A színházi iroda hírei:

Ma este 8 óráig kerül színpadra a tegnapi bemutató harsány kacagásokkal teletűzdelt sikerű zenés vígjáték újdonosa, az URILÁNY SZOBÁT KERES. A közönség végignévette a friss zenéjű és hallatlanul mulatságos bonyolalmu vígjátékot, melynek népes szereplőgárdája mind esupa mai életből vett remek karakterfigurát ábrázol. A kitűnő darab vasárnap este héltárszünnetben van műsoron. Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal Kiszely-Aszlányi kézenjárás kamaraoperettjét, a NÁSZUTITÁRS-ot ismétli meg a színház. Az előadásra érkező Aszlányi Károly maga írja levelében, hogy országosra beszélnek a NÁSZUTITÁRS parádés debreceni előadásáról.

Alig néhány jegy kapható még rendkívül mérsékelt árban a vasárnap délelőtt 11 óráig kezdődő magyar mesejáték ősbemutatóra, AZ ÉGIGÉRO FA, Juhász Géza-Szabó Emil magyar gyermekoperájára, rengeteg apró szereplőjével a szezon különleges izű élménynek ígérkezik minden kora és rendű közönség számára.

### MOZI

#### HÁROM KIS ÖRDÖG

Joe Pasternak első amerikai produkciójával is bebizonyította, hogy mestere a filmeknek. A „Három kis ördög” meséje vidám, fordulatos és helyenként a francia szellemességgel versenyez, pompásan mulat és szórakoztat öregfiatait egyaránt. Külön szenzációt jelentenek az egyébként ismeretlen szereplők, akik közül a 15 éves Deanna Durbin valóban eleven ördög, aki még hozzá operatőreszűket megszégyenítően énekel is. Még sokat fogunk hallani róla. A rendezés, a tiszta felvételek tökéletessé teszik ezt a filmet, amit a Vígsház mutatott be nem mindennapi sikerrel.

#### Holnap, vasárnap 3 előadás:

Délelőtt 11 óráig  
rendkívül mérsékelt helyárakkal:  
Délután fél 4 óráig  
mérsékelt helyárakkal:  
Este 8 óráig  
bérletszűnet:

**Az égigéő fa.**  
**Nászutitárs.**  
**Urilány szobát keres.**

## Elfogtak Budapesten két körözött német sikkasztót

Budapest, április 9. A nürnbergi rendőrség rádiókörözést adott ki Richard Vendel 20 éves kereskedőjéről ellen, aki 10.000 márkát sikkasztott és barátjával együtt minden valószínűség szerint Magyarországra szökött. A rádiogram alapján a budapesti főkapitányság megindította a nyomozást és

ma éjszaka már elő is állították a sikkasztó kereskedőjét és barátját Bauer Magdolnát a főkapitányságra.

Richard Vendel tagadta, hogy pénzt sikkasztott volna főnökétől, Wohl Rudolftól, mert neki meglakított pénze volt, szabályszerűen kért és megadott szabadságra utazott Magyarországra.

Bauer Magdolna a rendőrségen elmondta, hogy régi ismerőse már Richard Vendelnek, aki két héttel ezelőtt meghívta egy kis magyarországi kirándulásra.

Nem is gondolt arra, hogy sikkasztott pénzen szórakoznak Budapesten.

Még Nürnbergben felmutatta barátja a pengőcsékket és a Merano szálloda levelét, amelyben közhítként a szórakozni vágyó fiatalemberrel, hogy 27 pengő napi penzióért rendelkezésre áll a két szoba.

A fiatalembert és a nürnbergi lányt őrizetbe vették és közölték a német rendőrhatalóságokkal a főkapitányságon tett vallomásukat.

## SPORT

### SPORTNAPLÓ

A magyar válogatott csapat pénteken délután elutazott Bazelbe. Az összeállítás a kapitány eredeti csapatához mértén három poszton változott meg, Turay, Cseh és Toldi helyén Szűcs, Kállay, illetve Zsengellér fogják képviselni a magyar színeket. A csütörtöki trialon a közvetlen védelem és a halflsor nagyon gyengének bizonyult, de remélik, hogy Svájcban jobban fog menni a játék. Nagy szükség van erre, hiszen legutóbb 6:2-re kaptunk ki a helvétoktól.

Példátlan szenzációja van a nemzetközi futballvilágnak. A vasárnapra Párisba kiűzött francia-olasz mérkőzést az olaszok lemondták, mert a franciák állítólag nem tudták garantálni az olasz csapat biztonságát. A franciák ugyanis politikai okokból neheztelnek az olaszokra és féltik, hogy az olasz csapat jelenléte kirobbantja a lappangó szenvedélyeket. Példátlan ez az eset a sport történetében, hiszen a háború után még az ellenlábás franciák és németek is zavartalanul mérköztek egymással bármelyik országban. A franciák

ciák már minden jegyet eladták a vasárnapi mérkőzésre, miért is sürgősen új ellenfelet kerestek és sikerült is megnyerni a román válogatott csapatot, amely repülőgépen indul a mérkőzésre. Az olaszok lemondása folytán a franciák letáviratozták Ivancsies magyar játékosát is, aki a mérkőzést vezette volna.

Szóllingóznak hazá a magyar futballisták Franciából. Gyulai után Somlai, volt Kispeszt-fedezet is hazajön, őt a Hungária levéllileg szerződtette. De hazajön Marseilleből Kohut is, aki sérült és összevesztett klubjával. Ugyanakkor a Hungária Mülleréért három francia klub is versenyez, nagy összeget kínálva fel a híres csatárért.

A DKASE—Mátészalkai T. K. bajnoki mérkőzésüket vasárnap délután 4 óráig tartják meg a Diószegi úti pályán. Mindkét egyesület legerősebb felállásban lép a pályára, Tribün 50 fillér, állóhely 20 fillér. (:)

## KÖZGAZDASÁG

### A ROZS FÉLPENGŐVEL DRÁGULT A HATÁRIDŐPIACON

A határidőpiacon ma erős árhullámzás volt nagy eltérésekkel.

A rozs félpengővel drágult, míg a tengerinél 20 filléres olcsóbbodás mutatkozott.

Rozs májusra: 20.90, 21.28, zárlat 21.21—21.23.

Tengeri májusra: 12.28, 12.16, zárlat 12.18—12.20, júliusra: 12.88, 12.82, 12.92, zárlat 12.83—12.85.

Készárupiac:

Búza: tiszavidéki 77 kg 20.95—21.20, 78 kg 21.20—21.45, 79 kg 21.40—21.70, 80 kg 21.50—21.80, felsőtiszai 77 kg 20.80—21.15, 78 kg 21.05—21.40, 79 kg 21.30—21.65, 80 kg 21.45—21.80.

Rozs: 20.80—20.90.

Takarmányárpa: elsőrendű 15.50—16.25, középminőségű 15.00—15.25.

Tengeri: tiszántúli új 11.40—11.60.

Búza: 600 mm felsőtiszai, minta szerint 80 kg 21.90.

### SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 264 darab sertést. A vásár állományából angol hússertés 96 darab. Árak: uradalmi zsirsertés páronként 340 kg-on felül 118—119, prima szedett 116—118, silány 104—110, angol sonkasertés II. 108—115, exportzsír márkázott 176 fillér kilogrammonként. A vásár irányzata változatlan.

### HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.55—16.75, 100 cseh korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 338.10—342.10, 100 francia frank 15.00—15.40, 100 lei 2.80—3.00, 100 lira 17.40—17.90. (Az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével), 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.15—77.95.

O. Polimanti professzor a Déri-múzeumban. A nagynevű olasz biológus, aki mint a Tisza István Tudományos Társaság tagja tegnap este tartotta székfoglaló előadását, dr. Hankó Béla egyetemi tanár kíséretében pénteken délelőtt megtekintette a Déri-múzeumot. A kiváló tudóst dr. Sörgi János múzeumigazgató személyesen kalauzolta. Polimanti professzort különösen meglepték a Déri-múzeum modern, izléses berendezése, a gazdag gyűjteménytárak, azokban a görög, római és modern olasz kultúra tárgyi emlékei. Legtöbbet időzött a képtárban, melynek egyes darabjait, — különösen Munkácsy Ecece homo-ját nagy gyönyörűséggel szemlélte. Polimanti professzor a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a látottak felől s kedves emléklül vitte magával a Déri-múzeum olasz nyelvén is megjelent rövid múzeumi vezetőjét.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12**

## Levelezés

1000 pár divat Bőrkeztű érkezett. Már 2.50-tól arusítjuk. **H A V A S** Harisnyaház Bádógos u. 1.

**Margit** szálloda és vendéglő, a Debrecenben nyaralók és fürdőzők otthona, kényelmes, tiszta szobák, bőséges ételek, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, sportterephez, klinikához, nagyerdőhöz, a Horthy kórházzal szemben, a Margit-fürdő mellett, — villamos megállóval. Tulajdonos: Halász M. Telefon 10-24. 645

## NYOMOZ,

megfigyel szakszerűen, — rendőrségi és évtizedes magányakortávval mindenütt személyesen. Gálócsy, Varga ucca 23. 479

## Betöltendő állás

**Kenyérüzletbe** kiszolgálóként azonnali belépéssel felveszek. Arpádtér 13. 12

**Házmasternek** felvétetik gyermektelen házaspár, vagy magános asszony. Egymalom 7. 23

**Sütődébe** mindenek azonnalra felvétetik. Miklós ucca 18.

## Kiadó lakás

**Uccai** kétszobás komfortos lakás azonnalra is kiadó az Arany Bika bérházban. Ertekezhetni a szálló irodájában.

**Uccai** kétszobás, konyhás, előszobás lakás kiadó május 1-re. Megtekinthető minden délután 4 órától. Apaffy ucca 32. szám. 5004

**Kiadó városi lakások.** A város tulajdonát képező nagyterdei 3. sz. villában egy kétszobás lakás május 1-től, 2. sz. villában egy négyzobás lakás 1. évi augusztus hó 1-től kiadó.

A város tulajdonát képező bérházakban többrendbeli egy- és kétszobás lakás május 1-től kiadó. A bérbeadás tárgyában értekezni lehet: Városháza I. em. 37. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. Polgármester.

**Kiadó** központi futóvilágos szoba üresen, irodának is. Bika bérház, I. 5. 19

## Azletek

**Üzlethelyiség** azonnalra kiadó az Arany Bika bérházban. Ertekezhetni a szálló irodájában.

**Orthodox** pékség, negyven éves, kitűnő helyen kiadó. Ertekezni: Homok u. 99. 22

**Kiadó városi üzlethelyiség.** A városháza épületének Kossuth uccai frontján jelenleg cipőüzlet célját szolgáló üzlethelyiség 1. évi május hó 1-től kiadó. A bérbeadás tárgyában értekezni lehet: Városháza I. em. 37. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. Polgármester.

## Ingatlan

**Olesó házhelyek** eladók a Luther és Kuruc uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy ucca 12 I. emelet. 3412

**Kisnaményban** 44 hold legelő kiadó. Ertekezhetni lehet: Szabados Béla ügyvédnél, Fehérgyarmat. 4

## Eladás

**Hosszú** bőrkabát, átmeneti kabát igen olcsón eladó. Széchenyi u. 12., uccai lakás. 1039

**Sírkerítés,** műretek kivételben, alkalmi vétel. Megtekinthető: Simonffy 57. kapualjában. 27

**Jégszekrények,** hálósobák, ebédlők, úri-szobák, kombinált szekrények, varrógépek, szelők eladók. Bútormagazin, Széchenyi 6. 1124

**Ebédloasztal,** ruhaszekrény, virágállványok, varrodába való nagy asztal eladó. Andrassy út 15. 5002

**Cukorkagyári** berendezés jutányosan eladó. Cím a kiadóban. 1049

**Eladó** elköltözés miatt ebédlo berendezés, íróasztal, szalon-tükör, írógép, szekrények, konyhabútor, álló óra. Piac u. 47., I. 1109

**Antik** szalonsztal, üvegvitrin, haranglító ismétlőfalóra, hintaszék, íróasztal, egyéb bútorok eladók. Csapó 91. 25

**Eladó** malmoknak, raktáraknak nélkülözhetetlen 400 kg teherbíró vasszerkezetű felvonó lift, üvegezett iroda vagy nagyobn helyiségek elválasztásához részenként széjjelnyitható faajtók, előszobákhoz falburkolatok. Csapó u. 14. festéküzletben. 781

**Eladó** masszív teljes üzletberendezés, Barta Pál rövidáru-nagykereskedő, Hatvan u. 13. 21

**Jókarban** levő ebédlo és háló eladó Piac u. 7. Garai. 1061

## Vétel

**Ócskavasat,** fémét, gépeket, mindenféle vasanyagot veszek. Hulladékot cserélek használhatóért. Boeskey tér 7. Vas-kovits. 1027

**Cirokseprőüzembe** seprőkötőt jó bizonyítványokkal azonnal felvesszünk, gépeket megvételre keresünk. Honig, Debrecen, Vár ucca 7.

## Rádió

**Rádió** villanyszereelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 2. 200

## Ajánlat

## FAJALMA

egészséges, hibás, nagyban és kicsinyben olcsón. Piac ucca 44., pincében. 902

**Készler** nemcsak kerékpárban és alkatrészben a legolcsóbb hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán felújították javítja Széchenyi u. 1. 3305

**Bútorüzlet feloszlik.** Önköltési árban kiadásra tartanak gyönyörű leány-szobák, konyhák, félhálók. — nappalik, kombinált szobák. Deák Ferenc u. 3. 1015

**Előrajzolás,** montirozás, összeállítás és mindenféle kézimunkák készítése legolcsóbban, legszelbben Szilágyinál. Kistemplom mellett. 947

**Szólókaró,** hasított akác, — minden mennyiségben és méretben kapható házhoz szállítva Vágó József »Margit« tüzi-fa és szénkereskedő vállalatnál, Margitfürdő mellett. Telefon 10-24. 906

**Gumitalpú,** gyermek-, női- és férficipő gyári árban Mayernál. — Csapó ucca 6. 952

**Tordaj** gipsz, legjobb, legfehérebb, legkiadósabb, legolcsóbb — gyári árban kapható az egyedárusítónál, Grünfeld-nél, Hatvan 21. Telefon: 29-82. 807

**MAKULATURA** kapható a kiadóhivatalban Piac ucca 49. szám.

**Vágó Sándor** férfi ruha és női kabát arúházában férfi- és női legújabb divatú RAGLÁNOK óriási választékban. CSAPÓ UCCA 10. SZ.

**Vasestergályos,** lakatos munkákat szakszerűen, meglepő olcsón készít Preisler József, Arany János ucca 37. 911

**Futball,** ifjúsági, meceslabdák, futballejézők olcsón beszerezhetők készítőnél: Tóthfalussy, Cegléd u. 7. 1028

**Kerékpárok:** Steyr—Waffenrad, Styria, Aiglon, Oxford, Opper, Csepel és egyéb gyártmányok. — Alkatrészek, — Csepel-motorok és egyéb motorkerékpárok, Alkalmi vételek: Puch 250-es, Indán 600-as oldalkocsival, Csepel motorok, Rádiókészülékek, Cséplőkazánok, magánjárok, traktorok, — egyes és kettős ekék, eladás, vétel, csere. Király Royal-épület. Telefon 20-66 1035

**Zománcozott** asztaltűzhely, jól bevált kisipari munka, minden színben felelősséggel készíti Levenesik Lajos tűzhelyüzeme, Arpádtér 17. Használt tűzhelyet is becserelek. ráfizetéssel. 960

**Sodronyágybetét** sodronyfonalak, sodronykerítés, vaságyak mosdók, állófogások Ottónál. Rákóczi ucca 13. 736

**Paplanvarrodámat** megnyitottam Izléses jó munka, olcsó árak. Burgundia 9. Nagy Julia. 981

**Étkezési** lenese kis és nagy fételben kg-ként — 20 P-ért kapható Mezőgazdánál. — Hatvan u. 13. 5003

## Tács

**Szabadalmazott** eredményes háztartási vásári cikk gyártáshoz 500 pengővel ügyes társat keresek. Wider, József kir. herecz ucca 1. szám. 1126



**Sodrony- és díszkerítést,** recamiere és ágyszodrony a legjutányosabb áron. Díjmentes költségvetés. — Neubauer J. sodronygyár utóda, Pávaj Vajna Gábor gépészmérnök. Debrecen, Kétfalomalom ucca 4. szám. Telefon: 15-62. 883

## Ellátás

**Orth. kóser** 3 fogásos jó házi ebédeket 80 filléretért kihordásra kaphat: Széchenyi u. 5. keresztépületben. 5006

## Hungária pensió

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. — Telefon 23-39.

Családi otthon, kitchennel, a legszigorúbb diéták.

**Ne vezessen háztartást,** mert sokkal jobban jön ki, ha az Ujságíró Clubban (Piac u. 26.) étkezik. Kis-menü 90, nagymenü 1.10. Diétás konyha orvosi előírás szerint. Kifogástalan házikoszt. Telefon 30-30.

**Kisgyermek** lelkiismeretes gondozását és ellátását vállalja szerény díjazásért egyedülálló nő. Balázsne, Varga u. 12. S

## Különléle

**Halló 21-06.** Mihály István papírkereskedése? Igen! Üzlethelyiségem »Svetits« udvarban, kapuval szemben van, — ezért üzletköltségem kicsiny és olcsón árulok. Tefelonya elyeli a távollasgot, küldöncöm pedig rendelt áruval futva indul! 1034

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE, Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat, Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt., József kir herecz ucca 1. szám.